

Grand Rendez-vous 2023 (2 novembre 2023)

Références de l'ASSTSAS

Ensemble en prévention!

L'Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales (ASSTSAS) est un organisme sans but lucratif. Depuis 1979, nous offrons nos services (formation, information et services conseils personnalisés) aux établissements publics et privés du secteur de la santé et des services sociaux, incluant les groupes communautaires, les centres de la petite enfance et les garderies, les résidences pour personnes âgées, les cliniques médicales et dentaires et les services préhospitaliers, soit environ 27 000 établissements et plus de 450 000 travailleurs et cadres.

Notre équipe a développé une expertise reconnue notamment en prévention des troubles musculosquelettiques, de la violence et des risques chimiques et biologiques.

Les références bibliographiques mentionnées ci-dessous ont été sélectionnées pour vous aider à mieux comprendre les enjeux de santé et de sécurité auxquels sont exposés les travailleurs et les gestionnaires œuvrant dans notre secteur.



Table des matières

Agression et violence	2
Approche relationnelle de soins	3
Contraintes thermiques	4
Déplacement de personnes	4
Équipements de protection individuels	5
Expositions accidentelles au sang	5
Gestion du changement	6
Gestion du stress	6
ldentification et analyses de risques	7
Infections	7
Loi modernisant le régime de santé et de sécurité du travail (LMRSST)	8
Manipulation sécuritaire des médicaments dangereux	8
Risques liés à l'exposition aux événements à potentiel traumatique	9
La santé et la sécurité des PAB	10
Services de garde	10
Troubles musculosquelettiques	11
Vaccination	11

Agression et violence

ASSTSAS. (2021). Bonnes pratiques pour assurer sa sécurité. Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

https://asstsas.com/violence/bonnes pratiques violence 2022.html#/

ASSTSAS. (2022). Prévention des agressions lors d'interventions dans la communauté – Astuces de sécurité [B29].

http://asstsas.qc.ca/publication/prevention-des-agressions-lors-dinterventions-dans-la-communaute-astuces-de-securite-b29

ASSTSAS. (2018). Fiche technique—Crise de violence [FT24].

http://asstsas.qc.ca/publication/fiche-technique-crise-de-violence-ft24

ASSTSAS. (2016). Le code blanc—Intervenir avec efficacité en cas d'urgence [FT15]. http://asstsas.gc.ca/publication/le-code-blanc-intervenir-avec-efficacite-en-cas-durgence-ft15

Dupuis, R. (2022). Définir les notions d'agression et de violence. *Objectif prévention*, 45(3), 15-16. http://asstsas.gc.ca/publication/definir-les-notions-dagression-et-de-violence

Dupuis, R., Lamoureux, J., & Bastien, J. (2022). Programme de prévention de la violence : Par où commencer ? *Objectif prévention*, 45(3), 17-19.

http://asstsas.qc.ca/publication/programme-de-prevention-de-la-violence-par-ou-commencer

Lamoureux, J., & Bastien, J. (2022). Approche globale de la situation de violence. *Objectif prévention*, 45(3), 20-21. http://asstsas.qc.ca/publication/approche-globale-de-la-situation-de-violence

Marie Josée Robitaille. (2002). *Prévention des agressions lors d'interventions dans la communauté – Astuces de sécurité [B29].*

http://asstsas.qc.ca/publication/prevention-des-agressions-lors-dinterventions-dans-la-communaute-astuces-de-securite-b29

Rachel Dupuis. (2021). Bonnes pratiques pour assurer votre sécurité : Une capsule en ligne. *Objectif prévention*, 44(4), 6-7.

http://asstsas.gc.ca/publication/bonnes-pratiques-pour-assurer-votre-securite-une-capsule-en-ligne

- « Dossier : Santé psychologique et prévention de la violence ». *Objectif prévention* 46, nº 3, octobre 2023. http://asstsas.gc.ca/publication/op-46-3
 - Josianne Brouillard et Radia Balafrej. « Miser sur la civilité, agir sur l'incivilité et prévenir le harcèlement »
 - Hélène Brouillet, Urgences-santé et Daisy Gauthier, ASSTSAS. « Stress post-traumatique : de la prévention au rétablissement »
 - Rachel Dupuis. « La cyberviolence au travail : un risque bien réel »
 - Maxime Lemay et Vanessa Monterrey Dugré. « Programme Oméga formateurs : plus de flexibilité de formation »

« Dossier : Prévenir la violence au travail — Ayez toujours votre sécurité en tête ». Sans pépins 25, n° 2, octobre 2023.

http://asstsas.gc.ca/publication/sans-pepins-25-2

- Marilyne Gilbert et Lydia Pelletier. « Nommer pour identifier : le risque de violence »
- Clara Romain. « Définir pour s'y retrouver »
- Andrée-Anne Buteau. « L'Approche globale à la rescousse! »
- Rachel Dupuis, Marilyne Gilbert et Lydia Pelletier. « Les bases d'un programme de prévention de la violence »

ASSTSAS. Formation: Prévention de l'incivilité et du harcèlement au travail http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/prevention-de-lincivilite-et-du-harcelement-au-travail

ASSTSAS. Formation: *Bonnes pratiques pour assurer sa sécurité* http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/bonnes-pratiques-pour-assurer-sa-securite

ASSTSAS. Formation: *Programme Oméga travailleurs* http://asstsas.gc.ca/formations-nos-formations/programme-omega-travailleurs

Approche relationnelle de soins

ASSTSAS. « Dossier thématique : Approche relationnelle de soins ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. Consulté le 20 janvier 2023. http://asstsas.gc.ca/dossier-thematiques/approche-relationnelle-de-soins-ars.

- « La capture sensorielle en 5 étapes : fiche technique [FT27] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, octobre 2021. http://asstsas.gc.ca/publication/la-capture-sensorielle-en-5-etapes-ft27.
- « La capture sensorielle en approche relationnelle de soins : webconférence [2020-018] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2020. http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/la-capture-sensorielle-en-approche-relationnelle-de-soins-2020-018.
- « Dossier : Approche relationnelle de soins ». *Objectif prévention* 39, n° 1, février 2016. http://asstsas.qc.ca/publication/op-39-1.
 - Feillou, Isabelle. « Adapter les soins d'hygiène aux résidents en CHSLD ».
- « Dossier : Colloque CHSLD ». » *Objectif prévention* 42, n° 1 (février 2019). http://asstsas.gc.ca/publication/op-42-1.
- « Dossier : Connaissez-vous vraiment votre milieu de travail ? » *Objectif prévention* 43, n° 1 (mars 2020) http://asstsas.gc.ca/publication/op-43-1.
 - Boulianne, Annie. « Des stratégies de prévention en Approche relationnelle de soins ».
 - Boulianne, Annie, Chantal Toupin et Josianne Trottier. « Milieux d'hébergement et philosophie de soins ».
 - Philippe Archambault. « L'Humanitude, pour les personnes hébergées et les soignants ».
 - Trottier, Josianne. « Ni hasard ni miracle : des techniques pour être humain ».

« Être en relation : fiche technique [FT19] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, juillet 2020.

http://asstsas.gc.ca/publication/etre-en-relation-ft19.

Gineste, Y., et J. Pellissier. *Humanitude : comprendre la vieillesse, prendre soin des hommes vieux.* Malakoff: Dunod, 2019.

https://www.centredoc.cnesst.gouv.qc.ca/notice?id=p%3A%3Ausmarcdef 0000234005&locale=fr.

« La reconnaissance des rétroactions et l'adaptabilité : fiche technique [FT18] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, juillet 2020.

http://asstsas.gc.ca/publication/la-reconnaissance-des-retroactions-et-ladaptabilite-ft18.

Marescotti, R. & Lasnon, F. *Vivre ensemble en Humanitude : Un outil, l'acte gratuit*, 2021. https://soundcloud.com/user-252489368/vivre-ensemble-en-humanitude-un-outil-lacte-gratuit-rosette-marescotti-florence-lasnon.

« Retour d'expérience des labellisés Humanitude face à la gestion de crise sanitaire pour améliorer l'accompagnement des personnes âgées et personnes en situation de handicap », 2021. https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final https://www.cnsa.fr/documentation/1076 medialis retex covid19 labellises humanitude rapport final h

Contraintes thermiques

ASSTSAS. (2021). *Prévenir les effets de la chaleur [FT26]*. http://asstsas.qc.ca/publication/prevenir-les-effets-de-la-chaleur-ft26

Déplacement de personnes

ASSTSAS. « Dossier thématique : PDSP ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. Consulté le 13 janvier 2023. http://asstsas.gc.ca/dossiers-thematiques/pdsp.

ASSTSAS. « PDSP : Affiches ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2022.

http://asstsas.gc.ca/publication/pdsp-affiches.

- « Dossier : PDSP » *Objectif prévention* 44, n° 3 (octobre 2021) http://asstsas.gc.ca/publication/op-44-33.
 - Bleau, Julie. « La petite histoire d'un grand programme de formation ».
 - Dubé, Jocelyne. « Les nouveautés dans le contenu de la formation PDSP ».
 - Dubé, Jocelyne. « Pratiquer en salle de formation ou en contexte réel de soins? »
 - Larouche, Dominique. « De nouveaux outils : sur papier ou en ligne ».
 - Toupin, Chantal. « Un programme de formation en cinq axes ».

Équipements pour réduire la friction. (2022). ASSTSAS; CEMEQ. http://asstsas.qc.ca/publication/pdsp-equipements-pour-reduire-la-friction

Guide de gestion du programme de formation PDSP en établissement. (2022). ASSTSAS; CEMEQ. http://asstsas.qc.ca/publication/guide-de-gestion-du-programme-de-formation-pdsp-en-etablissement-fevrier-2022

Prieto, B. & J. Dubé. (2020). *Conduire un fauteuil roulant en toute sécurité [B38]*. Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

http://asstsas.gc.ca/publication/conduire-un-fauteuil-roulant-en-toute-securite-b38

Équipements de protection individuels

Équipements de protection individuels (ÉPI) [A70]. (s. d.). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. Consulté 27 avril 2023, à l'adresse http://asstsas.gc.ca/publication/equipements-de-protection-individuels-epi-a70

- Étapes pour mettre les EPI
- Étapes pour retirer les EPI

LeQuoc, S. (2020). Les masques KN95. *Objectif prévention*, 43(2), 10-12.

http://asstsas.qc.ca/publication/les-masques-kn95

LeQuoc, S., Prieto, B., & Hackett, S. (2020). Lésions et allergies au visage associées au port de masques. *Objectif prévention*, 43(2), 19-21.

http://asstsas.gc.ca/publication/lesions-et-allergies-au-visage-associees-au-port-de-masques

Procédure pour mettre et retirer un APR N95 en forme de coquille/à rabats. (2020). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

http://asstsas.qc.ca/publication/procedure-pour-mettre-et-retirer-un-apr-n95-en-forme-de-coquillearabats

Protection respiratoire — Rappel des étapes clés pour utiliser votre APR N95 [B33]. (2022). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

 $\underline{http://asstsas.qc.ca/publication/protection-respiratoire-rappel-des-etapes-cles-pour-utiliser-votre-apr-\underline{n95-b33}$

Expositions accidentelles au sang

ASSTSAS. « Dossier thématique : Prévention des expositions au sang ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. Consulté le 13 janvier 2023. http://asstsas.gc.ca/dossier-thematiques/prevention-des-expositions-au-sang.

« Prévention des infections : Mesures pour éviter les piqûres d'aiguilles [FT1] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2017.

http://asstsas.qc.ca/publication/prevention-des-infections-mesures-pour-eviter-les-piqures-daiguilles-ft1.

Françoise Bouchard. « Programme de prévention : Expositions au sang chez les travailleurs de la santé [GP68] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2016. http://asstsas.qc.ca/publication/programme-de-prevention-expositions-au-sang-chez-les-travailleurs-de-la-sante-gp68.

« Prévenir les expositions accidentelles au sang : survol des dernières données cumulées au Québec : webconférence [2022-015] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2022.

http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/prevenir-les-expositions-accidentelles-au-sang-survoldes-dernieres

Gestion du changement

Des moyens concrets pour que l'information circule bien : Brochure d'information. (2017). APSSAP. https://apssap.gc.ca/wp-content/uploads/2017/02/Communication.pdf

Faciliter le changement : Une approche humaine. (2017). APSSAP. https://apssap.qc.ca/wp-content/uploads/2017/02/Changement.pdf

Gérer humainement les changements : Fiche technique [FT5]. (2006). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

http://asstsas.gc.ca/publication/gerer-humainement-les-changements-ft5

Miser sur l'humain en contexte de changement : Guide pratique CRHA. (2019). CRHA Ordre des conseillers en ressources humaines agrées.

https://crha.li/3s6hhea

Gestion du stress

ASSTSAS. « Mieux gérer l'exposition professionnelle au stress en milieu hospitalier : fiche technique [FT8] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2009. http://asstsas.qc.ca/publication/mieux-gerer-lexposition-professionnelle-au-stress-en-milieu-hospitalier-ft8

Balafrej, R., & Gauthier, D. (2023). Stress post-traumatique et premiers soins psychologiques. *Objectif prévention*, 45(1), 4-5.

http://asstsas.gc.ca/publication/stress-post-traumatique-et-premiers-soins-psychologiques

CCHST. « Stress en milieu de travail ». CCHST, 13 janvier 2023.

https://www.cchst.ca/oshanswers/psychosocial/stress.html.

Centre d'études sur le stress humain. « Le stress ». *Centre d'études sur le stress humain* (blog), 2019. https://www.stresshumain.ca/le-stress/.

DGASSMPL. « Prendre soin de soi et gérer son stress pendant la crise de la COVID-19: Boîte à outils pour le personnel et les professionnels du réseau de la santé et services sociaux ». MSSS, 2020. https://publications.msss.gouv.qc.ca/msss/fichiers/2020/20-210-71W.pdf.

Lebel, Gérard. *Guide d'autosoins pour la gestion du stress*. [Québec?]: [s.n.], 2011. https://medfam.umontreal.ca/wp-content/uploads/sites/16/Guide-autosoins-pour-la-gestion-du-stress.pdf.

Lewandowski, Claire. « Stress chronique : comment le gérer ? » *Médecindirect* (blog), 26 mai 2021. https://www.medecindirect.fr/blog/20180828-gestion-du-stress.

MSSS. « Stress, anxiété et déprime associés à la maladie à coronavirus COVID-19 — Version simplifiée imagée ». Gouvernement du Québec, 2021.

https://publications.msss.gouv.qc.ca/msss/fichiers/2021/21-210-21W.pdf.

Identification et analyses de risques

- « Dossier thématique : Planification de la prévention ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. Consulté le 26 octobre 2023. http://asstsas.gc.ca/dossiers-thematiques/planification-de-la-prevention-org.
- « Dossier thématique : Inspection préventive ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. Consulté le 17 janvier 2023. http://asstsas.gc.ca/dossiers-thematiques/inspection-preventive-org.
- « Dossier thématique : Loi modernisant le régime de santé et de sécurité du travail ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. Consulté le 26 octobre 2023. http://asstsas.qc.ca/dossiers-thematiques/loi-modernisant-le-regime-de-sante-et-de-securite-du-travail-lmrsst.
- « Formation : Inspection préventive ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. Consulté le 17 janvier 2023.

http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/inspection-preventive.

« Identification et analyse des risques [FGP1] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, septembre 2022.

http://asstsas.gc.ca/publication/identification-et-analyse-des-risques-fgp1.

CNESST. « Loi modernisant le régime de santé et de sécurité du travail en résumé ». CNESST, 2022. https://www.cnesst.gouv.qc.ca/fr/organisation/documentation/lois-reglements/modernisation-sst.

« Outil d'identification des risques : prise en charge de la santé et de la sécurité du travail », 2016. https://www.cnesst.gouv.qc.ca/sites/default/files/publications/outil-didentification-des-risques.pdf

Infections

ASSTSAS. (2015). Les Infections, mesures pour les éviter [B24]. http://asstsas.qc.ca/publication/les-infections-mesures-pour-les-eviter-b24

Loi modernisant le régime de santé et de sécurité du travail (LMRSST)

« Dossier thématique : Loi modernisant le régime de santé et de sécurité du travail ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. Consulté le 26 octobre 2023. http://asstsas.qc.ca/dossiers-thematiques/loi-modernisant-le-regime-de-sante-et-de-securite-du-travail-lmrsst.

ASSTSAS. (2023). Exemple de protocole d'entente locale - Constitution/fonctionnement d'un CSS. http://asstsas.qc.ca/publication/exemple-de-protocole-dentente-locale-constitutionfonctionnement-duncess.

ASSTSAS. (2023). *Politique générale de prévention en SST - Grande organisation.* http://asstsas.gc.ca/publication/politique-generale-de-prevention-en-sst-grande-organisation

ASSTSAS. (2022). Le calendrier de la LMRSST - Volet prévention. http://asstsas.gc.ca/publication/le-calendrier-de-la-Imrsst-volet-prevention.

ASSTSAS. (2022). *LMRSST - Agent de liaison en santé et en sécurité*. http://asstsas.qc.ca/publication/lmrsst-agent-de-liaison-en-sante-et-en-securite.

ASSTSAS. (2022). *LMRSST - Comité de santé et de sécurité*. http://asstsas.qc.ca/publication/lmrsst-comite-de-sante-et-de-securite.

ASSTSAS. (2022). *LMRSST - Représentant en santé et en sécurité*. <u>http://asstsas.qc.ca/publication/lmrsst-representant-en-sante-et-en-securite</u>.

ASSTSAS. (2023). *LMRSST - Approche par multiétablissements*. Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

http://asstsas.qc.ca/publication/lmrsst-approche-multietablissements.

ASSTSAS. Loi modernisant le régime de santé et de sécurité du travail [Dossier thématique]. (2022). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. http://asstsas.qc.ca/dossiers-thematiques/loi-modernisant-le-regime-de-sante-et-de-securite-du-travail-lmrsst.

Manipulation sécuritaire des médicaments dangereux

« Les bonnes pratiques en santé et sécurité du travail lorsqu'on administre un médicament dangereux en clinique : webconférence [2022-014] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2022.

http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/bonnes-pratiques-en-sante-et-securite-du-travail-lorsquon-administre-un.

Bédard, Sylvie, et Guy Bertrand. « Guide de prévention : Manipulation sécuritaire des médicaments dangereux [GP65] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2021.

http://asstsas.qc.ca/publication/guide-de-prevention-manipulation-securitaire-des-medicaments-dangereux-gp65.

Déversement d'un produit chimique : Fiche technique [FTL10]. (2014). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

http://asstsas.gc.ca/publication/deversement-dun-produit-chimique-ftl10

- « La manipulation sécuritaire des médicaments dangereux et le personnel soignant [2020-027] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2020. http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/la-manipulation-securitaire-des-medicaments-dangereux-et-le-personnel.
- « Médicaments dangereux : bonnes pratiques pour le personnel en hygiène et salubrité : webconférence [2023-008] » (à venir). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2023.

http://asstsas.qc.ca/medicaments-dangereux-bonnes-pratiques-pour-le-personnel-en-hygiene-et-salubrite-2023-008

« Nouveau guide sur les médicaments dangereux et les services de pharmacie [2020-026] ». Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales, 2020. http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/nouveau-guide-sur-les-medicaments-dangereux-et-les-services-de-pharmacie.

Bilodeau, Maxime. « Des surfaces potentiellement dangereuses ». *Prévention au travail*, n° En ligne (4 septembre 2020).

https://www.preventionautravail.com/des-surfaces-potentiellement-dangereuses/.

CDC. « Managing Hazardous Drug Exposures: Information for Healthcare Settings », 2020. https://www.cdc.gov/niosh/docket/review/docket233c/pdfs/DRAFT-Managing-Hazardous-Drug-Exposures Information-for-Healthcare-Settings.pdf.

INRS. « Décontamination en cas de déversement accidentel. Travailler en sécurité avec les médicaments cytotoxiques », 2018.

https://www.inrs.fr/media.html?refINRS=A%20820.

IRSST. « Antinéoplasiques en milieu hospitalier : étude pilote sur l'exposition potentielle du personnel d'hygiène et de salubrité », 2020.

https://www.irsst.qc.ca/publications-et-outils/publication-irsst/i/101072/n/antineoplasiques-milieu-hospitalier.

Jean-François Bussières, Clémence Delafoy, et Cynthia Tanguay. « Comment nettoyer une surface contaminée par un médicament dangereux? » *Objectif prévention* 44, nº 4 (décembre 2021): 13-15. http://asstsas.qc.ca/publication/comment-nettoyer-une-surface-contaminee-par-un-medicament-dangereux

Risques liés à l'exposition aux événements à potentiel traumatique

ASSTSAS. Événement traumatique [Dossier thématique]. (2022). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

http://asstsas.gc.ca/dossiers-thematiques/evenement-traumatique

Balafrej, R., & Gauthier, D. (2023). Stress post-traumatique et premiers soins psychologiques. *Objectif prévention*, 45(1), 4-5.

http://asstsas.gc.ca/publication/stress-post-traumatique-et-premiers-soins-psychologiques

Bond, S. (2019). Les troubles liés aux événements traumatiques. Guide des meilleures pratiques pour une clientèle complexe. Presses de l'Université Laval.

https://www.centredoc.cnesst.gouv.qc.ca/notice?id=p%3A%3Ausmarcdef_0000232986&locale=fr

Gauthier, D. (2022). Nouveau dossier Web: Événement traumatique au travail. *Objectif prévention*, 45(4), 6-7. http://asstsas.gc.ca/publication/nouveau-dossier-web-evenement-traumatique-au-travail

La santé et la sécurité des PAB

La santé et la sécurité du travail des PAB - Milieux d'hébergement et de soins de longue durée [B39]. (2021). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. http://asstsas.qc.ca/publication/la-sante-et-la-securite-du-travail-des-pab-milieux-dhebergement-et-de-soins-de-longue

La santé et la sécurité du travail des PAB en milieux d'hébergement et de soins de longue durée : Webconférence [2021-020]. (2021). Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/la-sante-et-la-securite-du-travail-des-pab-en-milieux-dhebergement-et-de

Services de garde

ASSTSAS. (2021). Aménagement ergonomique d'un service de garde [GP78]. http://asstsas.gc.ca/publication/amenagement-ergonomique-dun-service-de-garde-gp78

ASSTSAS. Formation: Méthodes de travail — Responsable des services de garde (RSG). http://asstsas.qc.ca/formations-nos-formations/methodes-de-travail-responsable-des-services-de-garde-rsg

ASSTSAS. (2011). Affiche [A40]—Méthodes de travail bonnes pour la santé—Entretien ménager. http://asstsas.qc.ca/publication/affiche-a40-methodes-de-travail-bonnes-pour-la-sante-entretien-menager

ASSTSAS. (2011). *Méthodes de travail bonnes pour la santé—Hygiène et salubrité [A41]*. http://asstsas.gc.ca/publication/methodes-de-travail-bonnes-pour-la-sante-hygiene-et-salubrite-a41

ASSTSAS. (2014). Les chutes et les glissades au travail Ça tombe toujours mal! [FT13]. http://asstsas.qc.ca/publication/les-chutes-et-les-glissades-au-travail-ca-tombe-toujours-mal-ft13

ASSTSAS. Revue Sans pépins http://asstsas.gc.ca/revue-sans-pepins

Troubles musculosquelettiques

ASSTSAS. (2017). *Ergonomie de bureau—Travail à l'ordinateur [FT16]*. http://asstsas.qc.ca/publication/ergonomie-de-bureau-travail-lordinateur-ft16

ASSTSAS. (2022). *Manutention manuelle de charges—3 affiches*. http://asstsas.qc.ca/publication/manutention-manuelle-de-charges-3-affiches

ASSTSAS. (2019). *Manutention de charges [A47]*. http://asstsas.gc.ca/publication/manutention-de-charges-a47

Vaccination

ASSTSAS. (2019). *Questions et réponses sur la grippe et la vaccination [FT23]*. ASSTSAS. http://asstsas.qc.ca/publication/questions-et-reponses-sur-la-grippe-et-la-vaccination-ft23

ASSTSAS. (2021a). *COVID-19 – Prévenir les risques d'accident lors d'une réaction vasovagale*. Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales. http://asstsas.gc.ca/publication/covid-19-prevenir-les-risques-daccident-lors-dune-reaction-vasovagale

ASSTSAS. (2021b). COVID-19—Vaccination des enfants de 5 à 11 ans—Prévenir les troubles musculosquelettiques chez les vaccinateurs. Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

http://asstsas.qc.ca/publication/covid-19-vaccination-des-enfants-de-5-11-ans-prevenir-les-troubles-musculosquelettiques

ASSTSAS. (2022). COVID-19—La SST en centre de vaccination—Recommandations pour prévenir les troubles musculosquelettiques. Association paritaire pour la santé et la sécurité du travail du secteur affaires sociales.

http://asstsas.qc.ca/publication/covid-19-la-sst-en-centre-de-vaccination-recommandations-pour-prevenir-les-troubles

ASSTSAS; MSI (Réalisateurs). (2021, août 2). *Méthode Sirva : Capsule de formation*. https://vimeo.com/582116691/10e0766f87

Labrecque, L., & Gambin, C. (2021a). Prévenir les TMS en centres de vaccination de masse. *Objectif prévention*, 44(2), 10-12.

http://asstsas.qc.ca/publication/prevenir-les-tms-en-centres-de-vaccination-de-masse

Labrecque, L., & Gambin, C. (2021b). Vacciner sans se blesser avec la méthode préventive des SIRVA. *Objectif prévention*, 44(3), 5-6.

http://asstsas.gc.ca/publication/vacciner-sans-se-blesser-avec-la-methode-preventive-des-sirva